

# 2022 年度长沙市望城区农机事务中心 整体支出预算绩效自评报告

## 一、单位基本情况

我中心为区农业农村局所属副科级公益类事业单位，为独立核算的二级机构。主要职能是参与农机发展规划，推广农机及技术，指导农机业务，协助开展农业机械安全生产监管，为我区农机发展提供技术性支撑和公益性、事务性服务。

2022 年，我中心一般公共预算财政拨款开支在职人员 28 人，其中：参照公务员法管理事业人员 17 人，非参公事业人员 11 人（含政府雇员 1 人），退休人员 21 人。年末遗属人员 1 人，其他人员 2 人。

## 二、单位整体预算支出情况

### （一）基本支出情况

2022 年我中心部门预算 747.95 万元，执行数为 747.95 万元，预算完成率 100%。主要包括工资福利支出 554.69 万元、商品和服务支出 37.5 万元、对个人和家庭的补助支出 155.76 万元。很好地保障了职工基本工资及津补贴等工资福利待遇，维护了单位职工的权益。

2022 年我中心继续加强“三公”经费的规范管理与使用，厉行节约，努力降低运行成本。2022 年我中心“三公”经费预算 50000 元，实际支出 24700.06 元，其中：公务用车购置及运行维护费 22936.06 元、公务接待费 1764 元、无因公出国（境）费。未超预算。主要做法如下：严格预算、总量控

制，严格公务用车购置及运行维护费的管理、严格公务接待费的管理。会议费支出 11360 元，主要是用于农业发展农机推广项目部署会议开支。培训费支出 128935 元，主要是用于组织 2022 年农机操作技能竞赛、水稻机插机抛培训、机插机抛现场演示活动，支付党校老师授课课时费、笔杆子写作训练营及单位财会人员继续教育培训费用。

## （二）项目支出情况

2022 年度共安排公共农机专项资金 128 万元，主要用于数字化农机作业智能管理平台建设试点奖补 30 万元，新型机具推广奖补 36.2 万元，农机示范创建奖补 34 万元，平安农机示范创建奖补 10 万元，变型拖拉机报废累加补贴 10.8 万元，省级现代社创建奖补 7 万元。提高农机作业智能管理水平，推广水稻机插机抛技术 11.53 万亩，推广新型农业机械 27 台套，为推动全区农机化事业发展提供动力支持，推进全区农机安全生产工作进一步深入，大大加强我区农机力量，为稳定粮食生产做出重要贡献。

2022 年度部门专项支出预算 109 万元，主要用于维护单位日常性业务工作的正常开展。我单位严格按照财务规章制度做好各项开支，杜绝不合理开支，保障日常工作任务的完成。

## 三、单位整体支出绩效情况

2022 年度望城区农机事务中心围绕粮食安全大局，创新工作思路，以补齐水稻全程全面机械化为突破点，落实增产减损工作要求，加大新型适用机具推广，加快推进智能智慧

农机运用，圆满完成了年度工作任务。

**(一) 持续农机购置补贴工作。**以惠便民为目标，强化补贴办理培训，加快推进农机购置补贴一站式办理，逐步推广农机购置补贴“三合一”手机 APP 办理模式，动力机具基本实现办理“零跑路”。全面开展农机购置情况调查，及时统计资金缺口上报省农业农村厅和省财政厅。加大补贴资金检查力度，不断规范补贴程序，强化资金使用效率。截至 2022 年 12 月 31 日，我区今年共推广机具 426 台套，申领补贴申请表 408 份，受益户数 160 户，补贴总金额达到 971.89 万元（其中国补 856.876 万元，省补 115.014 万元）。

**(二) 推进水稻标准化育秧工厂建设。**开展水稻标准化场地育秧工厂建设，以旱育秧技术为基础，以智能化、规模化设施农业为保障，按照自主实施，区级扶持，协同推进的思路，由 4 个主体投资 1800 余万元，分别在茶亭镇、桥驿镇、高塘岭街道新康片区建设 4 个大型水稻智能化、标准化育秧工厂，实现高速、高效、高质量的水稻多批次机械化、规模化、市场化育秧，有效解决育秧能力不足和抗风险能力差的问题。育秧工厂在早稻生产前全部建成投产，早晚稻累计育秧面积超 3.5 万亩大田，在应对今年早稻恶劣天气，保障种植面积上发挥了不可替代的作用，并多次接受中央和省市级媒体采访，展现了现代农业技术的支柱作用，为望城农业增光添彩。

**(三) 推广机插机抛技术，补齐水稻机械化短板。**针对水稻生产短板，大力扶持农业主体购买补短板机具，开展机

插机抛作业补贴，以新型适用的高速插秧机和水稻有序抛秧机不断扩大水稻机械化栽植面积。2022年，我区新增机插机抛机具104台，全年接入作业监测系统的插秧机和抛秧机共完成11.5626万亩的水稻机插机抛面积。重点打造机插机抛示范（点）片，鼓励各主体相对集中连片开展机插机抛作业，部分街镇实现了整镇推进、所有大户无直播。全区全年水稻机械化种植率提升5%，全程机械化率提升1.5%。

**（四）落实水稻机收减损要求。**以农业农村部、国家发展改革委联合印发的《2022年主粮作业机收损失监测调查方案》和省农业农村厅办公室《关于做好2022年水稻机收减损工作的通知》文件精神为指导，认真开展水稻机收损失情况监测调查工作，强化机收减工作宣贯，培树机收减损典型，提升农业主体节约意识，全面推进水稻机收减损工作，保障国家粮食安全大局。全年累计开展水稻机收减损宣传4次，发放各类宣传资料500余份，组织机收减损现场会和大比武2次，我区整体水稻机收损失率控制在标准线下。

**（五）开展新型实用技术培训。**着眼新时代农机需求，抓培训、抓育秧，集中精力攻克“技术关、育秧关”等难题，补齐水稻全程机械化短板。组织水稻机插机抛培训2次，培训人员300余人，开展机插机抛现场演示活动3次，参与人员230余人。组织了2022年长沙市望城区农机操作技能竞赛，并第一次设置农机维修项目，50余选手通过同台竞技，交流学习，维修和操作能力有明显提升。

**（六）引导农机主体良性发展。**扶持农机主体规范化发

展，提倡建立具有规范化、规模化运营能力的农机联合社，提升社会化服务能力，引导主体融合资源，共同发展，协调街镇加大农机主体帮扶力度，形成整村、整镇社会化服务能力。支持合作社探索智能化发展道路，创建区域标杆合作社。指导 4 个育秧工厂建设主体运用闲置资源产生经济效益，在完成水稻生产任务的基础上，在非育秧季节种植蔬菜实现综合利用。针对今年特旱的天气情况，积极组织农机主体开展抗灾自救等工作，减少自身损失。

**(七) 强化农机项目监管力度。**加大农机工作检查力度，定期和不定期开展农机购置补贴、农机项目管理情况回头看。健全相关管理制度，确保农机项目实施成效。今年，共下达各类规范工作的通知 6 份，组织专题调研 5 次，开展检查 50 余次，下达违规通报 10 份，农机项目实施整体情况规范有序。

**(八) 抓好党的建设。**支部按照学原文、懂原著、悟原理的学习方式，深刻领会习近平总书记系列重要讲话精神，不断提升支部党员政治意识。支部每季度组织一名党员讲主题党课，主题紧紧围绕当前国内国际形势、中央一号文件等主题展开，提升党员政治素养。每月组织不同形式、内容丰富的主题党日。同时开展学习型组织建设，要求全体同志学习强国每天积分不少于 40 分。

#### 四、存在的问题及原因分析

**主要问题：**预算编制工作有待细化。预算编制不够明确和细化，预算编制的合理性需要提高，预算执行力度还要进

一步加强。单位固定资产利用率不高。

原因分析：预算编制人员对单位的下年度工作计划把握的精准度不高，前瞻性不强。固定资产管理有待进一步规范。

## 五、下一步改进措施

今后会进一步细化预算编制工作，认真做好预算的编制。增强预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求，本着“勤俭节约、保障运转”的原则进行预算的编制；编制范围尽可能地全面、不漏项，进一步提高预算编制的科学性、合理性、严谨性和可控性。在日常预算管理过程中，进一步加强预算支出的审核、跟踪及预算执行情况分析。

继续严格执行资产管理、使用等规章制度，发挥资产效能。加强单位的资产管理与清查，保障资产的安全和完整，推动资产的合理配置和节约、有效使用。对有配备标准的资产，应当按照标准进行配备，对没有配备标准的资产，从实际需要出发，从严控制，合理配备，对要求配置的资产，能通过调剂解决的，不重新购置。

## 六、其它需要说明的情况

无。

长沙市望城区农机事务中心

2023年2月22日